

四川大企业核心人才培训移师厦门

厦门大学管理学院教授屈文洲讲授《企业并购与重组》

本报记者 王萍 毛力平

12月1日,四川大企业大集团核心人才培训在厦门继续开班。在简短的开班典礼之后,厦门大学管理学院金融学博士、教授、博士生导师屈文洲进行了开班后的首次授课。他讲解的内容是《企业并购与重组》。通过学习,让学员们基本掌握收购兼并的基本理论与实务,重点熟悉企业基于战略增长的并购,企业反收购的理论与实务以及管理层收购案例,使学员掌握企业并购的理论基础和实务操作方法。屈教授的讲课注重理论与实践相结合,通过对国内鲜活的并购案例的剖析,学员们受益匪浅,获益良多。

为什么要在中国研究收购与反收购?屈教授认为,市场全流通实现以后,股市的价值发现功能趋于正常化,公司控制权市场会逐步显现。他预测,公司(尤其是上市公司)收购、敌意收购和反收购的大戏即将上演。所以,今天的企业领导者有必要学习这方面的知识,未雨绸缪,防患于未然。

他告诫在座的企业家,做一个永远在寻找机会的公司,筛选出一个最合适的机会以建立战略能力。这其中包括:对自身股份价值、能力、战略差距与文化进行自我评定;公司的高层人士对业务组合、产品组合的战略优先级表态;系统地思考公司是否了解所在行业的商家——是否真的清楚他们是谁以及他们在做什么;了解不同的机会所需要的战策略和能力,并排出优先级;对终选收购对象了解详细情况,并由高级管理层对这些机会进行讨论。屈教授强调,企业要寻找机会,必须定期地重复这些步骤。



屈教授讲述了企业并购要避免的几个通病,即:确保并购战略和目标要符合企业战略;了解企业自身的能力及怎样才能成功地利用这些能力;让合适的人参与(包括:有所需的运营知识的人,将负责兼并后整合的人);了解你的另一半——并购对象,包括其财务、人员、文化和战略等;在并购中关注兼并后整合的问题以确保双方是否合适对方;以及决策要以客观事实为依据,不要成为“交易狂热”的牺牲品等等。

在讲到“并购活动的决定因素”时,屈教授说,并购意味着因变革力量和经济波动而产生公司和行业的调整,并购活动和很多宏观经济变量都有联系;主要的宏观经济力量是风险股票价格、低利率和适合的可利用的

融资条件。

屈文洲教授在涉及企业的内部增长优势的话题时认为,企业内部增长的一个优势体现在,可以得到很高的收益,可以避免兼并过程中不同文化整合与两个独立组织相互融合的困难。但是,内部增长困难会耗费比较长的时间,在某些情况下还需要一些目前该公司还不具备的技能。

那么,如何判断目标公司的外部增长优势呢?如果该公司已经具有一定的市场地位,并且已经有经营记录,收购公司的成本是可以预先确定的,在历史上,35%—45%的兼并行为是先被剥离后进行的。

接下来,屈教授以思科为例,对并购的过程进行了具体的梳理。

自1993年进行第一笔收购后,截至今年3月,思科已经收购了118家公司,其中仅2000年就收购了23家。过去14年时间里,平均不到6星期它就收购一家公司。通过一系列的购并运作,思科不仅在自身擅长的路由器产品领域维持领先地位,而且成功进军路由器产品密切相关的其他通讯领域,如电话设备市场、通讯软件市场、光纤通讯市场,并在这些产品市场上逐步建立起核心竞争力。

分析思科的并购发现,思科的并购是先寻找目标。首先,为了观察和了解目标公司的人才、技术、产品和经营状况,思科公司会先投入少量风险投资资金参与运作。这一过程不仅可以帮助公司决策,也有助于合并后的快速融合。在有需要的情况下,思科再进一步持股,通常持股量可达10%左右,以进一步的观察和考虑。最后经过仔细评估和比较后,思

科才在多个观察、考虑的公司中选中一家进行收购。这样一来,在并购实施的过程中,思科不仅掌握了目标企业的大量信息,也同时使自己更容易为该目标企业所接受。

在决定并购一家企业以后,思科在支付手段上主要采用的是付现、换股、或两者相结合的收购方式。思科股票在市场上的业绩是有目共睹的,采取换股的方式为思科节约了大量的现金,同时也节约了成本。有些时候,目标企业希望获得的是现金而不是股票,这时候,思科就会在其股票开始上升的时候通过拆分股票的方式来筹备并购资金。从1991年到2000年,思科几乎每一年都将它的股票1拆2或者2拆3。从1991—1999年的8次分拆中,除1993年分拆后股价虽回升但没有达到拆细前的水平外,其余7次分拆后股价都回升并超过分拆前的水平。思科公司在多年的连续并购中使用了资金400多亿美元,但其通过市场直接融资达2200亿美元。思科的并购还涉及人员整合和文化整合。值得注意的一点是,思科在收购过程中始终注意细节,目的是使过渡尽可能平稳,并购后尽可能留住更多的员工,尽快地融合不同的企业文化。

屈教授强调,并购前要考察的五个条件:1.在未来的产业和科技发展中,每一个合作者都想在其中扮演自己的角色,双方的远景目标要一致。2.短期内能赢得被并购公司员工的信任。每次并购后,思科人力资源与商业发展部门的小组就来到被并购的公司,告诉大家,思科并购的实际是人,希望大家留下来。被并购公司的产品和市场部门仍旧保持独立,销售和制造部门则融入思科已有的部门。3.双方长期的战略一

致。4.文化上的相似性,使被并购公司能适应思科的企业文化。5.大的并购要考虑地域不要离得太远。

按照思科总裁兼首席执行官钱伯斯的标准,如果上述5个条件中能满足4个,意味着“黄灯”,可能要等一等;如果只能满足3个,则是“红灯”,不要去碰它。

屈教授讲到的反收购的措施值得注意。这些措施包括事前防御和事中防御。事前防御又包括内部防御和外部防御。屈教授以国内的收购为案例进行了详细的讲解。

屈教授最后讲到,股改将催生一个公开化的并购市场。那时候,公司并购的内幕交易几率降低,财务性重组、投机性重组将逐步为实质性重组所取代,公司控制权的需求将更侧重于公司的内在价值、发展预期和产业整合等相关联,这就使得我们多年期待的产业结构调整和公司外部治理目标得以实现。

股改后,并购权市场将成为公司管理层优胜劣汰的促进器,成为优质公司做大做强和劣质公司推出死亡的无情舞台。

[紧接 P1]

改革开放的历史经验:“四个坚持”

很难拿出有突破性的改革举措。有时候,影响改革的许多障碍不是在体制外而是来自体制内,特别是来自各种既得利益的羁绊。要有自我改革的勇气和自觉,努力冲破思想的条条框框、理念的藤蔓蔓蔓,正确处理中央与地方、全局与局部、长远与当前的关系,坚决克服地方与部门利益的掣肘。人类文明有许多共同的精神财富,我们要胸怀全球,放眼世界,借他山之石,学别人经验,结合国情省情,大力推进理论和实践创新。坚持一切从实际出发,尊重客观规律,根据客观现实,找出突出问题、寻求改革办法。现实是改革的对象和源泉。结合实际,改革就会顺风顺水、卓有成效;脱离实际,改革就会停滞不前,乃至丢盔弃甲。因此,我们提倡联系实际、实事求是的改革。只要有利于解放和发展社会生产力,就要大胆试、大胆闯,坚决破、坚决改。

第三是必须贯彻党的群众路线,坚持以人为本和尊重人民主体地位,这是全面深化改革的目标和主体问题。人民是历史的创造者,我们的力量源泉,必须深深扎根于群众,一切依靠群众。没有人民支持和参与,任何改革都不可能成功,只要人民支持和参与,就没有克服不了的困难,就没有越不过的坎。

改革的目的是推动发展,发展的目的是促进人的全面发展。推进任何一项重大改革,都要站在人民立场上把握和处理好涉及改革的重大问题,都要从人民利益出发谋划,制定改革措施。全面深化改革要坚定不移走群众路线,广泛征求群众意见建议,把广大人民群众的智慧和力量凝聚到改革上,同人民一道把改革推向前进。因此,我们的改革必须尊重人民主体地位,发挥群众首创精神,牢牢依托人民推动改革,做到改革为了人民、改革依靠人民,让改革的成果更多更公平惠及全体人民。

光明食品集团上述相关负责人告诉记者,这次市委派吕永杰来掌舵光明食品集团,也是因为他以前在光明食品工作过,比较了解这家企业。

在当天领导班子的调整会议上,吕永杰在发言中指出,“到光明食品集团工作,自己有一种回家的感觉,非常的亲切。”

公开信息显示,吕永杰曾担任过上海轻工控股(集团)公司董事长、总裁,光明食品(集团)有限公司董事长、总裁,上海梅林正广和股份有限公司董事等职务。

2006年,光明食品集团挂牌,王宗南出任董事长,吕永杰被调往上海市总工会工作,并先后担任上海市总工会党组副书记、副主席的职务;2008年5月,吕永杰正式担任上海国资委副主任。

“光明食品新任董事长吕永杰曾在光明食品集团担任职务,熟悉光明食品的内部框架和发展思路。”简爱华分析认为,上海市国资委之所以委派吕永杰主要是看中了其相关经验,这表明上海市国资委不愿看到光明食品因人事变动出现长时间动荡期,这对于竞争激烈的食品企业而言负面影响巨大。

第四是坚持正确处理改革发展稳定的关系,这是全面深化改革的动力与方法问题。改革是发动机和新引擎,可以释放体制张力,激发机制活力,调动人的潜力。改革是系统工程,特别是随着改革深入推进,各个领域、各个环节改革的关联性互动性越强,各个方面、各个层次、各个要素相互影响和制约,往往牵一发而动全身,因此正确处理改革发展稳定的关系,十分重要和必要。胆子要大、步子要稳,要求我们把决心与信心、态度与方法结合起来。加强顶层设计和摸着石头过河,整体推进和重点突破,要求我们把理论与实践、广度与深度、上层与基层结合,提高决策的科学性和操作性。尤其是摸着石头过河,是富有中国智慧的改革方法,也是符合马克思主义认识论和实践论的方法。在实践中对必须取得突破但一时还没有把握的改革,就要采取试点探索、投石问路的方法,先行试点,尊重实践、尊重创造,鼓励大胆探索、勇于探索,取得经验再推开。加强顶层设计和摸着石头过河是辩证统一的关系,都是推进改革的重要方法,摸着石头过河也要讲规则和技巧,着力提高操作能力与执行能力,凡属于重大改革要于法有据,涉及法律的可以由立法机关授权或先行修改法律。我们不能用“死的”法律来限制“活的”实践,更不能用过时的制度来阻碍生动的改革。

每周新闻人物 (11月25日-12月1日)

王宗南病退

吕永杰接掌光明集团



“5+1”主业发展方向已经非常明确,内部资源整合也较为到位,海外并购也在不断地进行中,几大主业的发展也处于正常状态,王宗南此时退休不会引起光明食品的巨大动荡,光明集团未来的发展状态主要依赖于下一任董事长的发展战略和经营策略。

吕永杰称“有回家的感觉”

这次接替王宗南职务的是吕永杰,七年前,吕曾是“小光明”的掌舵人。

据悉,在2004年,按照上海市委、市政府关于“市区联手,抓大放小”国资国企改革战略决策,上海轻工控股(集团)公司共有22家子公司放小属地管理,并在当年11月8日携手上海文化广播影视集团成立了光明食品(集团)有限公司,轻工控股持股93.14%,业内称之为“小光明”。

光明食品集团上述相关负责人告诉记者,这次市委派吕永杰来掌舵光明食品集团,也是因为他以前在光明食品工作过,比较了解这家企业。

在当天领导班子的调整会议上,吕永杰在发言中指出,“到光明食品集团工作,自己有一种回家的感觉,非常的亲切。”

公开信息显示,吕永杰曾担任过上海轻工控股(集团)公司董事长、总裁,光明食品(集团)有限公司董事长、总裁,上海梅林正广和股份有限公司董事等职务。

2006年,光明食品集团挂牌,王宗南出任董事长,吕永杰被调往上海市总工会工作,并先后担任上海市总工会党组副书记、副主席的职务;2008年5月,吕永杰正式担任上海国资委副主任。

“光明食品新任董事长吕永杰曾在光明食品集团担任职务,熟悉光明食品的内部框架和发展思路。”简爱华分析认为,上海市国资委之所以委派吕永杰主要是看中了其相关经验,这表明上海市国资委不愿看到光明食品因人事变动出现长时间动荡期,这对于竞争激烈的食品企业而言负面影响巨大。

(集团)有限公司董事长、总裁,上海百联(集团)有限公司总裁,上海友谊复星(控股)有限公司董事、总经理、党委副书记等职务;在政界先后担任过黄浦区副区长、上海市黄浦区区长助理;黄浦区财政贸易办公室主任、副主任;中共黄浦区委组织部副部长等职务。

“王宗南还没有到退休的年龄。”光明食品集团上述相关负责人告诉记者,在服务光明集团的这些年,说是忘我工作,呕心沥血,毫不为过,尤其是光明集团国际化的战略做得很声色,还有集团的改革、转型等工作,都是王宗南掌舵进行的。

此外,对于坊间有关于王宗南接受“调查”的传言,光明食品集团上述相关负责人明确表示,“这是造谣,谣言的起因可能是王总两个星期前的休假,而引发外界的猜测。”

掌舵七年提前“病退”

事实上,在王宗南正式卸任的前一天,关于其即将离任的消息就开始弥漫。

随后的11月27日下午两点,光明食品集团召开了领导班子调整宣布会议,上海市委组织部副部长王瑜,上海市国有资产监督管理委员会

管理委员会党委书记、主任王坚,吕永杰和王宗南等均参加了此次会议。

在王宗南被查出患病的两年多来,光明食品的国际化开始急行军。公开信息显示,2010年7月,光明食品集团旗下光明乳业宣布以3.82亿元人民币收购新西兰Synlait乳业51%股权,新莱特于今年7月在新西兰证券交易所主板挂牌上市;2011年8月光明食品5.16亿美元收购澳品公司玛纳森75%股权;2012年5月3日,集团宣布以12亿英镑的价格收购维他麦60%的股份,成为中国食品行业最大的海外收购;2012年6月,光明食品旗下上海糖酒集团收购法国波尔多地区最大的葡萄酒经销商Diva公司70%股权。

对于王宗南掌舵光明食品集团7年多来的工作,上海市委组织部副部长王瑜评价称,“宗南同志担任光明食品集团党委书记、董事长七年多时间里,在发展食品的核心主业,夯实食品的产业基础,创新企业的商业模式,对外股权投资,探索董事会建设等方面做了大量的工作,取得了明显的工作业绩。”

对此,中投顾问食品行业研究员简爱华接受记者采访时评价称,目前而言,光明食品

是创业的生力军,很多人从学生时代就开始创业。

不仅仅在国外,国内也有不少成功案例。现年21岁的季逸超开发了iPhone上个人开发浏览器里下载量最大的产品。2010年7月,刚读完高二的他开始开发“猛犸1”,猛犸浏览器从浏览器设计到美工、开发、测试、运营等,全部由他一人独立完成。目前,猛犸浏览器已更新到第四代,已获得真格基金创始人徐小平和红杉资本投资,并成立了Peak Labs以贝尔和施乐为目标的实验室。

机构调查数据显示,2012年68%的创业者是80后,16%是90后,对比2011年调查数据发现,80后创业者数量下降10%,90后数量上升10%。UC优视联合创始人、总裁何小鹏也指出,近年大学生在读书期间创业的越来越多,呈现低龄化特点。“他们普遍在大

互联网魅力大

与传统行业相比,年轻的创业者更青睐

移动互联网行业。

刘白光的社会化网络图书馆“摆摆书架”、张林轩的英语培训服务网站在聊网等都离不开互联网,云计算等技术热词也激发着创业灵感。

风投教父Michael Moritz认为,在思考是否进行一项投资的时候,人们可以讨论它们,但是真正有意义的是把问题集中于产品能提供什么?能够为顾客做什么?这是最重要的问题。

余颖认为:“移动互联网这样的行业成为热门行业的原因主要有三个:一是行业前景;二是行业的轻资产特征;三是有很多的细分市场使得新机会层出不穷。创业者不一定需要选移动互联网,但要关注这三个特点。”

余颖建议,年轻的创业者不能盲从,怀最好的希望,做最坏的打算。

■ 张竞怡

近年来,创业呈现低龄化趋势,特别在移动互联网领域。近日,美国17岁的高中生达洛伊西奥设计的Summly阅读软件被雅虎以3000万美元高价收购,引起业界关注。对于那些想要成为“财富英雄”的少年们,业内专家提醒,受资本、经验制约,低龄化创业的成功比率很低,应更注重过程和积累。

创业要趁早

乔布斯21岁创办苹果公司,Facebook的创始人马克·扎克伯格是很多年轻人的偶像,在全球投资者的追捧下登上纽约纳斯达克交易所,成为全球最年轻的自主创业亿万富豪。在移动互联网时代,30岁以下的年轻人